

## Editorial

Vážení čtenáři!

Dobrých zpráv není nikdy dost, a proto se i v letošním čísle Sylvie potěšme výsledky poctivého bádání našich kolegů. Karel Poprach a Marek Palička během monitoringu hnízdních populací dravců v zemědělské krajině Olomouckého, Zlínského a Jihomoravského kraje potvrdili v roce 2023 hnízdění 3 párů poštolky rudonohé a u dalších 3 párů bylo hnízdění možné! Je to teprve podruhé, kdy bylo na Moravě v jednom roce prokázáno hnízdění více než 2 párů tohoto krásného dravce. Více o hnízdění poštolky rudonohé na území naší republiky v historickém i ochranném kontextu se dočtete v článku „Hnízdění poštolky rudonohé (*Falco vespertinus*) v České republice“ na str. 2–20.

Tomáš Diviš nás ve svém příspěvku seznamuje s hnízdní hustotou krahujce obecného ve střední části okresu Náchod. Ačkoliv autor konstatuje pokles hnízdní hustoty v částech území, které jsou intenzivně obhospodařované, zůstává hustota hnízdicích krahujců na Náchodsku v porovnání s populacemi v jiných částech Evropy relativně vysoká. Detaily monitoringu včetně diskuse možných faktorů hnízdní hustoty najdete v článku „Hnízdní hustota krahujce obecného (*Accipiter nisus*) ve střední části okresu Náchod“ na str. 21–31.

V kontextu šíření bernešky bělolící z původně severoruské populace stojí za pozornost vznik nového hnízdiště v areálu Golf Resortu Františkovy Lázně na Chebsku, kde první prokázané hnízdění v roce 2013 bylo zároveň i první prokázané na území celé republiky! Ačkoliv není původ zakládajícího páru dostatečně znám, je pravděpodobné, že k hnízdění se v pozdějších letech připojili i jedinci z divoké populace. Obsáhlejší pojednání dané problematiky přináší článek Dětmara Jägera a kolektivu „Vznik a vývoj hnízdiště bernešky bělolící (*Branta leucopsis*) na Chebsku“ na str. 32–43.

Současná doba rychlých a zásadních změn v krajině s sebou přináší přirozenou potřebu popisu stavů minulých, bez kterého nelze probíhající změny zasadit do relevantního kontextu. Historický přehled výskytu druhů je hlavní devizou příspěvku Jiřího Mlíkovského, který ve svém příspěvku „Birds from Transcarpathia, Ukraine, in the collections of the National Museum of the Czech Republic“ přináší přehled 155 exponátů 63 druhů ptáků ve sbírce Národního muzea pocházejících z první poloviny 20. století ze Zakarpatska. Tato práce je důležitým příspěvkem k faunistickému výčtu druhů v jedné z méně probádaných oblastí Evropy.

Velmi hodnotný je příspěvek Jiřího Porkerta „Poznámky k ontogenezi opeření tetřeva hlušce (*Tetrao urogallus*) a tetřívka obecného (*Lyrurus tetrix*) a studiu jejich biologie prostřednictvím nálezů peří“, který důkladně a detailně popisuje průběh pelichání těchto druhů v prvním roce života. Součástí článku je obšírná fotografická dokumentace, která umožňuje využití nejen ke studiu vývoje opeření, ale může být využita i jako praktická a užitečná terénní příručka.

Ani v letošním čísle nechybí zpráva faunistické komise zpracovaná rukou M. Vavříka a J. Šírka (str. 112–132) a recenze dvou knih očima M. Čapka a J. Chytila (str. 133–142).

Inspirativní četbu přeje **Jan Hušek**